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УДК [378:005.336.4](4/8) 
 

Ортіна Г.В., д.н. з держ.упр., професор, Нехай В.В., д.е.н., професор, 
Плотніченко С.Р., к.е.н., доцент, Агєєва І.В., к.е.н., доцент, 

Вороніна Ю.Є., к.н. з держ.упр., доцент 
Таврійський державний агротехнологічний університет 

імені Дмитра Моторного 
 

ФОРМУВАННЯ МЕТОДОЛОГІЧНОГО ПІДХОДУ  
ДО ВІДТВОРЕННЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО КАПІТАЛУ 

 
Анотація. Формування методологічного підходу до відтворення 

інтелектуального капіталу в секторі управління вищою освітою на 

засадах синергетичної парадигми сучасної науки, підкріплюючи 

пізнавальний потенціал базового системного підходу ресурсами 

досліджень, спрямованих на вивчення феноменів освітніх послуг 

Ключові слова: вища освіта, європейські країни, інтелектуальний 

капітал, сектор управління. 

 
Постановка проблеми. Роль освіти у формуванні інтелектуального 

капіталу України була чітко визначена після проголошення незалежності. 
У цьому плані заслуговує на увагу внесок європейських вчених. Також 
висвітлено особливості освітнього процесу з точки зору формування 
державного капіталу, влади та громадянського суспільства в європейських 
країнах. Формування особистості людини відбувається протягом усього 
життєвого циклу. Протягом життя людина постійно залучається до різних 
наукових та освітніх процесів, навіть  як що вона цього явно не бажає. Така 
ситуація дозволяє зробити висновок про необхідну безперервність участі в 
наукових процесах. Це пов’язано з тим, що кожен етап такої участі 
об’єктивно підготовлений попереднім етапом, а кожен наступний етап 
випливає з попереднього. Така послідовність нагадує процес відтворення в 
європейських країнах. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зростаюча кількість 
друкованих праць та наукових дискусій з проблеми встановлення 
специфічних характеристик відтворення інтелектуального капіталу у 
секторі управління вищою освітою підтверджує актуальність поставленої 
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проблеми. Ця проблема стала об’єктом дослідження таких представників 
науки публічного управління з розвитком теорії інтелектуального капіталу, 
як Д. Нортон, Г. Сант-Онжем, К. Свейбі, Дж. Нагапєт, В. Геєць. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є зазначити  особливості 
відтворення інтелектуального капіталу в управлінському секторі вищої 
освіти у порівнянні з досвідом європейських країн. 

Викладення основного матеріалу. На кожному етапі освіти людини 
участь у науці поступово зростає. Так, найвищі показники участі 
спостерігаються у вищій освіті та у підготовці науковців в аспірантурі та 
докторантурі. 

Дані, визначають вищу освіту як природний фокус нашого 
дослідження, відтворення інтелектуального капіталу людини, і, відповідно, 
забезпечують важливі складові відтворення інтелектуального капіталу. 

Враховуючи природні обмеження, притаманні індексному та 
рейтинговому аналізу, та узагальнюючи результати аналізу 
конкурентоспроможності України у порівнянні з європейськими країнами, 
можна зробити наступні висновки: 

- кінцева ефективність відтворення інтелектуального капіталу, 
визначена за фактором стану інноваційного потенціалу економіки України 
порівняно з європейськими країнами, є дуже низькою (49 місце у 2021 році); 

- спостерігається значна асиметрія у розвитку факторів, що 
визначають конкурентоспроможність національної економіки, зокрема, 
країна покращила свої позиції за Індексом людського розвитку на 4 місця, 
але опустилася на 17 позицій за Індексом міжнародної 
конкурентоспроможності, що свідчить про розрив у процесі відтворення 
інтелектуального капіталу та відповідні системні втрати; 

- Україна поступово відновлює свої позиції у відтворенні талантів 
(покращення на 5 позицій). 

Нині зростає розуміння того, що знання, що є в організаціях, є 
сукупним «інтелектуальним капіталом» фірми, джерелом як нинішніх, так і 
майбутніх доходів, єдино ефективною конкурентною перевагою та 
критичною умовою виживання фірми. Незважаючи на зростання загального 
визнання актуальності питання про управління знаннями як 
високоприбутковими конкурентними активами організації, поки немає 
єдиного розуміння того, що саме являють собою знання як такі і, відповідно, 
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як вони втілюються в інтелектуальному капіталі, як індивідуальний 
інтелектуальний капітал з’єднується у відповідний капітал організації. 

Проте в категорії «Знання» є низка проблемних питань, таких як 
вирощування талантів, залучення та утримання кваліфікованої робочої сили, 
якість навчання та освіти [1, с. 15]. Стримуючими факторами виступають 
нормативно-правова база та технологічне регулювання. Натомість показники, 
за якими оцінювався рівень прийняття урядом, бізнесом та суспільством 
загалом цифрових технологій, залишається одним із найкращих. 

Підвищення Данії в рейтингу пояснюється її успіхом у підготовці до 
майбутнього, розробці та впровадженні ІТ-технологій та досягненні 
прийняття цифрових технологій бізнесом. Вона також займає провідні 
позиції у вирішенні питань глобалізації, впровадженні електронного 
урядування, передачі інноваційних технологій та ефективному реагуванні 
на можливі загрози і виклики. У топ-10 рейтингу 2020 року залишилися 
інші скандинавські країни: Норвегія (9-те місце), Фінляндія (10-те місце), 
Швейцарія (6 місце) та Нідерланди (7 місце). Таким чином, Швеція та Данія 
виділяються відмінними показниками у сфері накопичення знань, а Західна 
Європа є найбільш оцифрованим регіоном [1, с. 15]. 

Знання за своєю природою є багатовимірною та складною категорією 
(табл. 1). Вчені, які досліджували цю категорію в різні історичні періоди, 
вводили категоріальні ознаки знання як такі, що забезпечують результати 
найвищої достовірності, репрезентативності та складності [2; 3]. Модель 
управління, яку ми розглядаємо, в якій знання виступають самостійним 
фактором виробництва, стратегічним активом організації та ключовою 
умовою створення стійких конкурентних переваг, принципово 
відрізняється від традиційної індустріальної моделі, що панувала до неї. 

Таблиця 1 
Систематизація основних підходів до типологізації категорії 

«Знання» 

Предста
вники 

наукови
х шкіл 

та 
напрямі

в 

Наймену
вання 
типу 
знання 

 
Характеристика 

типу знання 
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За типом формалізації 

І. Нонака 
[2], 
Дж.Б. Куїн 
[3] 

Явне Явне знання завжди формальне та 
систематизоване. Воно може бути закодоване та 
відображене у формальних правилах, 
інструментах чи процесах. 

Неявне Неявне знання є суб’єктивним. Його важко 
формалізувати та передавати іншим. Неявне 
знання частково складається з технічної 
майстерності, важкого знання, що 
характеризується терміном «ноу-хау», 
ментальних моделей, переконань і думок. 

За рівнем складових частин 

професійного інтелекту 

Дж.Б. Куїн 
[3] 

Когнітивне 
знання 

Базовий рівень володіння дисципліною. 
Професіонали досягають його у процесі 
серйозного навчання, яке потім підтверджується 
сертифікацією. Це знання необхідне, але його 
недостатньо для комерційного успіху. 

Просунуті 
знання та 
навички 

Дають змогу перетворити «книжкове знання» на 
ефективне виконання. Здатність застосовувати 
правила тієї чи іншої дисципліни до складних 
проблем реального світу 
– найбільш поширений рівень навичок серед 
професіоналів, які створюють вартість. 

Системн
е розу- 
міння 

Глибоке пізнання складної «павутини» причинно-
наслідкових зв’язків, що лежать в основі 
дисципліни. Воно дає змогу професіоналам, не 
обмежуючись простим виконанням завдань, 
переходити до вирішення великих, комплексних 
проблем і в результаті створювати винятково 
високу вартість. 

Самомоти
вована 
творчість 

Поєднання волі, мотивації та адаптованості до 
успіху. Мотивовані творчі групи часто досягають 
кращих результатів, ніж групи, які мають значні 
матеріальні чи фінансові ресурси. 
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У новій моделі відтворення складної, інтелектуально місткої 
продукції потребує значних початкових капіталовкладень. Однак після 
завершення початкового етапу вартість кожної додаткової одиниці 
продукції є мінімальною і навіть наближається до нуля. Як наслідок, у 
матеріальній економіці спостерігається спадна віддача. Іншими словами, 
кожна додаткова одиниця ресурсу (продукту) виробляється з більшими 
зусиллями, ніж попередня, і стає більш дефіцитною і дорогою з точки зору 
виробничих витрат. 

В управлінні знаннями, навпаки, віддача зростає. Це пов’язано з 
найважливішою відмінністю знань від матеріальних об’єктів: знання та ідеї 
невичерпні, тому закон зростаючої віддачі до них не застосовується. Знання 
мають зростаючу віддачу залежно від того, якою мірою вони 
використовуються. Чим більше їх споживають, тим більше зростає їхня 
цінність, гарантуючи постійний цикл мультиплікатора. 

Інформаційне суспільство побудоване насамперед на знаннях та 
інноваціях, які постійно формують відмінні від індустріальної економіки 
якості та компетенції працівників (інноваційне мислення, глибока базова 
підготовка). Як система управління, в якій інтелектуальні та інформаційні 
ресурси відіграють домінуючу роль, воно спричиняє певні соціальні 
трансформації в суспільстві та значно підвищує статус соціальних 
організацій, таких як навчальні заклади. 

Сучасна модель університету визначає інтеграцію освіти і науки, 
формуючи автономізовану спільноту студентів і викладачів. Вона розвиває 
неформальні інституції, системи цінностей та поведінкові установки, які 
трансформуються у формалізовані інституції. Ці зміни ставлять нові 
виклики перед системою освіти і вимагають її суттєвої модернізації. 
Рушійними силами модернізації є зростання знань в управлінні та 
глобалізація економіки й освіти. Відповіддю на вимоги часу стала розробка 
концептуальних засад інноваційної освіти на основі нової парадигми. 

Висновки та рекомендації. Якісно насичені способи відтворення 
інтелектуального капіталу (взаємопов’язаний та інтенсивний розвиток 
сукупності видатних компетенцій, уособлених в особистості власника 
цього капіталу; такий розвиток стратегічно орієнтований на освоєння 
якісно нових творчих можливостей, спрямований на поглиблення зв’язків 
інтелектуального капіталу та підвищення його суспільної вартості) 
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(поняття та зміст якого); обґрунтований методологічний підхід до 
дослідження відтворювальних процесів. 

Підсумуємо вищезазначені положення та підкріпимо наші висновки 
результатами проведеного дослідження з урахуванням досвіду 
європейських країн. Відтворення інтелектуального капіталу у сфері вищої 
освіти характеризується такими особливостями: 

1) Відсутність специфічної інфраструктури для цього процесу через 
високий ступінь зносу існуючих елементів основного капіталу. Водночас 
багато нових елементів такої інфраструктури, орієнтованих на інновації та 
відтворення інтелектуального капіталу, просто не існує, особливо в тій 
частині сектору вищої освіти, яка представлена приватними організаціями. 

2) Розмивання ресурсів відтворення інтелектуального капіталу в 
процесі фінансування вищої освіти та відсутність чіткого визначення 
пріоритетних напрямів у цьому процесі. В умовах війни Росії проти 
України зафіксовано такі негативні наслідки воєнних дій для розвитку 
людського фактору в освіті Зафіксовано такі негативні наслідки: відтік 
найбільш кваліфікованих науково-педагогічних кадрів до інших, більш 
сприятливих для розвитку регіонів діяльності та за кордон; суттєве 
зниження продуктивності процесу відтворення людського фактору, який 
було зведено до рівня задоволення потреб виживання; поглиблення 
поляризації доходів населення, переважно за рахунок скорочення доходів 
Зменшився внесок отримувачів допомоги у загальний фінансовий 
результат діяльності установи. 

3) Неадекватність портфеля освітніх технологій потребам відтворення 
інтелектуального капіталу, про що свідчить дуже низька частка 
інноваційних ВНЗ та низька частка нематеріальних активів у структурі 
активів. 

4) Відокремлення освітнього та наукового секторів діяльності сектору 
вищої освіти, що формалізує освіту та знижує її роль у відтворенні 
інтелектуального капіталу. 

5) Непривабливість відтворення інтелектуального капіталу в секторі 
для приватних інвесторів. Це значною мірою пов’язано з бюрократією та 
відсутністю ефективних інвестиційних механізмів. Як наслідок, бюджет 
української економіки обмежений, а капітал витікає за кордон. Така 
непривабливість може бути руйнівною для процесу, який ми вивчаємо. 
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Formation of a methodological approach to the reproduction of intellectual 
capital 

Summary. Formation of a methodological approach to the reproduction of 

intellectual capital in the sector of higher education management on the basis of 

the synergetic paradigm of modern science, reinforcing the cognitive potential of 

the basic system approach with research resources aimed at studying the 

phenomena of educational services. 

Key words: higher education, European countries, intellectual capital, 

management sector.   



478
 

Для нотаток 




